Unidad 14 — Probabilidad

PAGINA 234

r {QUE NECESITAS SABER?
Calcular variadones

Calcula las siguientes variaciones con o sin repeticién:

aV,, b) Vs 3 0 VR, 4

Calcular permutadones

Calcula las siguientes permutaciones:

a) Py by P o) Py

Determina el nomero de palabras de 11 letras que s pueden hacer con las letras de la
palabra «PERMUTACION = sin repetir ninguna letra.

Numeros combinatorios

Calcula los siguientes namercs combinatorios:

G ] o 17
- f) o4 o)

3] L9 3
SOLUCIONES
Calcular variaciones.

! !
a)lV,, = 3¢ bV, = > 60 c)VR,,=2"=16
T (3-2)! T (5-3)! ’

Calcular permutaciones.
a)P;=31=6 b) Ps=5!=120 c) Pio=10!=3 628 800

Py =11!1=39 916 800 palabras diferentes.

Numeros combinatorios.

[Sj 5 (IOJ [10}
a)| " |=—>=—=10 b |=| |=10
3) 31(5-3)! 9) (1

[7j 71
c) = =35
3) 317-3)!
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ACTIVIDADES

1. Escribe dos ejemplos de experimentos deterministas y otros dos aleatorios.

2. Indica el espacio muestral de los siguientes experimentos:

a) Lanzar una moneda. ¢) Lanzar un dado de ocho caras dos veces.
b) Lanzar una moneda y un dado d) Coger una carta de la baraja espanola.
de seis caras. e) Lanzar una moneda tres veces.

SOLUCIONES

1.

Experimentos deterministas.
a) Lanzar un objeto.

b) Calentar agua a 100°.

Experimentos aleatorios.
a) Sacar una moneda de una bolsa.
b) Saca una carta de la baraja.

2.

a) E = {cara, cruz}

b) E = {(cara, 1), (cara, 2), (cara, 3), (cara, 4), (cara, 5), (cara, 6),

(cruz, 1), (cruz, 2), (cruz, 3), (cruz, 4), (cruz, 5), (cruz, 6)}

c) E={(,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(,6), (1,7), (1, 8),
(2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6),(2,7), (2, 8),
(3,1),3,2),3,3),3,4),3,5),3,6),3,7), (3, 8),

4, 1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5),(4,06),(4,7), (4,8),
(5,1),(5,2),(5,3), (5,4, (5,5),(5,6), (5, 7), (5, 8),
(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6), (6, 7), (6, 8),
(7,1, (7,2),(7,3), (7,4, (7,5), (7, 6), (7, 7), (7, 8),
(8,1),(8,2),(8,3),(8,4),(8,5),(8,6),(8,7), (8 8)}
d) E = {as de oros, dos de oros, tres de oros, cuatro de oros, cinco de oros, seis de oros, siete de
oros, sota de oros, caballo de oros, rey de oros,
as de copas, dos de copas, tres de copas, cuatro de copas, cinco de copas, seis de copas,
siete de copas, sota de copas, caballo de copas, rey de copas,
as de espadas, dos de espadas, tres de espadas, cuatro de espadas, cinco de espadas, seis
de espadas, siete de espadas, sota de espadas, caballo de espadas, rey de espadas,
as de bastos, dos de bastos, tres de bastos, cuatro de bastos, cinco de bastos, seis
de bastos, siete de bastos, sota de bastos, caballo de bastos, rey de bastos}
d) E = {(cara, cara, cara), (cara, cara, cruz), (cara, cruz, cara), (cruz, cara, cara),
(cruz, cruz, cruz), (cruz, cruz, cara), (cruz, cara, cruz), (cara, cruz, cruz)}
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ACTIVIDADES

3. Determina el suceso sequro y los sucesos elementales de los siguientes experimentos:
a) Lanzar una moneda dos veces.
b) Lanzar un dado de seis caras dos veces.
¢) Lanzar un dado de seis caras dos veces y sumar sus puntuaciones.
d) Lanzar un dado de seis caras dos veces y multiplicar sus puntuaciones.

. Indica dos sucesos compuestos para cada uno de los experimentos de la actividad
anterior.

SOLUCIONES

3.
a) Suceso seguro = E = {0, cara, cruz, (cara, cara), (cara, cruz), (cruz, cara), (cruz, cruz)}
Sucesos elementales: {cara}, {cruz}
b) Suceso seguro =E = {Q, {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}
(1, 1), (1,2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),
2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,0),
(3, 1),3,2),(3,3),3,4),(3,5), 3, 06),
(4, 1), (4,2),(4,3),(4,4),(4,5), (4, 0),
(5, 1),(5,2),(5,3),(5,4), (5, 5), (5, 6),
(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6,6)}
Sucesos elementales: {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}
c¢) Suceso seguro = E = {0, {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}, {7}, {8}, {9}, {10}, {11}, {12},
(1, 1), (1,2),(1,3),(1,4),(1, 5), (1, 6),
2, 1),(2,2),2,3), (2,4, (2, 5), (2, 6),
(3,1),3,2),3,3),3,4),3,5),(3,0),
(4,1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5), (4,0),
(5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,5), (5, 0),
(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6,6)}
Sucesos elementales: {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}, {7}, {8}, {9}, {10}, {11}, {12}
d) Suceso seguro = E = {Q, {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}, {7}, {8}, {9}, {10}, {11},
{12}, {15}, {18}, {20}, {24}, {25}, {30}, {36},
(1, 1),d,2),(,3),(1,4), (1, 5), (1, 6),
(2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,0),
(3,1),3,2),(3,3),(3,4),3,5), (3, 0),
(4, 1), (4,2),(4,3),(4,4),(4,5), (4,0),
(5,1),(5,2),(5,3),(54),(5,5), (5, 0),
(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6,6)}
Sucesos elementales: {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}, {7}, {8}, {9}, {10}, {11},
{12}, {15}, {18}, {20}, {24}, {25}, {30}, {36}.

4.

a) Sucesos compuestos: (cruz, cara), (cruz, cruz).
b) Sucesos compuestos: (5, 4), (5, 5).

¢) Sucesos compuestos: (2, 2), (2, 3).

d) Sucesos compuestos: (3, 3), (3, 4).
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ACTIVIDADES

5. De entre 50 bolas numeradas se extrae una.

A = {Sacar un numero multiplo de 3}
8 = {Sacar un numero multiplo de 5}
C = {Sacar un numero maltiplo de 4}

Determina los elementos de los siguientes conjuntos:

a) AuB d) AnB g) Z ~B
b) AucC e) AnC hy 8~ C
0 BuC ) BnC )y CuC

SOLUCIONES

5.

a) AU B ={Sacar un nimero miltiplo de 3 o multiplo de 5}

b) AU C ={Sacar un numero multiplo de 3 o multiplo de 4}

{
c)BuUC= { Sacar un numero multiplo de 5 o multiplo de 4}
d) AN B ={Sacar un numero miltiplo de 3 y miltiplo de 5} = {Sacar un numero multiplo de 15}
¢) AN C = {Sacar un nimero multiplo de 3 y multiplo de 4} = {Sacar un nimero multiplo de 12}
f) BN C ={Sacar un nimero miltiplo de 5 y multiplo de 4} = {Sacar un nimero multiplo de 20}
g) ANB= {
h) Bn C= {Sacar un numero que sea multiplo de 5 pero no de 4}

)CnC={D)

Sacar un numero que no sea multiplo de 3 pero si de 5}

455



PAGINA 239
ACTIVIDADES

6. Lanza un dado 100 veces y anota la frecuencia absoluta de cada cara.

Cara 1 2|1 34|56
Frecuencia absoluta

¢Cual crees que sera la probabilidad de que salga cada una de las caras?

SOLUCIONES

Cara 1 2 3 4 5 6
Frecuencia absoluta 20 23 17 16 16 8

Si la probabilidad es el valor al que tiende la frecuencia relativa, calculemos la frecuencia
relativa de cada cara.

h(1)=0"2 h(2) =023 h(3)=0’17

h(4)=0’16 h(5)=0’16 h(6) =008

La probabilidad es aproximadamente 0’14, es decir, aproximadamente %
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PAGINA 240
ACTIVIDADES

7. Si Eesun espacio muestral y A y 8 dos sucesos incompatibles tales que A4) =03
y AB) = 0°25. Calcula:

a) AA) qd P(A~B) e) P(BuUB)
b) AAwuB) d) P(B) f) P(A~A)

SOLUCIONES

7.

A)P(A)=1-P(4)=1-0'3=0"7

b)P(AU B) = P(4)+ P(B)— P(ANnB) =0'3+0'25=0'55
—_——

0
porque Ay B son
incompatibles.

¢)P(ANB)=P(D)=0
d)P(B)=1-P(B)=1-0'25=0'75
¢)P(BUB)=P(B)+P(B)-P(BNB)=P(B)+1-P(B)=1

07
BNB=Y

HP(A mZ) =0 porqueAmZ =0
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ACTIVIDADES

8.

. S lanzamos dos monedas al aire, calcula la probabilidad de que ocurran los siguien-

De la baraja de cartas espafola se extrae una carta al azar. Calcula la probabili-

dad de los siguientes sucesos:

a) Sacar un multiplo de 4. d) Sacar un as.

b) Sacar un rey.

e) Sacar el as de espadas.

¢) Sacar una figura. f) Sacar bastos.

tes sucesos:
a) Obtener dos cruces.
b) Obtener una cruz y una cara.

¢) Obtener, al menos, una cruz.
d) No obtener ninguna cara.

SOLUCIONES
Regla de Laplace [P(A)= casos favor‘ables
casos posibles
8.
a)P(A)—P(é.l)—i—O'Z d)P(A)—i—O'l
40 40
4 1

b) P(A)=—=0"1 e) P(A)=—=0'025

) P(4) 20 ) P(4) 20

16

©) P(4) = -=0'4

10
P(4)=-—=0"25
D P =75

9,
a) P(XX) =%: 0'33 ¢) P(XC U XX) = P(XC)+ P(XX) =%
b)P(XC)=%=O'33 d) P(C)=1-P(C) = P(XX)=%=0'3

=0'67
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ACTIVIDADES

10. Lanzamos dos veces un dado de 4 caras y sumamos las puntuaciones obtenidas.
Calcula la probabilidad de los sucesos elementales.

11. Lanzamos dos veces un dado de 4 caras y multiplicamoes las puntuaciones cbtenidas.
a) Calcula la probabilidad de los sucesos elementales.
b) Calcula la probabilidad de obtener un namero par.
¢) Calcula la probabilidad de obtener un multiplo de 3.
d) Calcula la probabilidad de obtener un namero par multiplo de 3.

SOLUCIONES

10.

El espacio muestral de nuestro suceso es E = {2, 3,4, 5, 6, 7, 8}, pero los sucesos no son

equiprobables, asi que consideremos el suceso ‘’lanzar dos veces un dado de cuatro caras’’. Su

espacio muestral es E = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1,4), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4),
(3,1),(3,2),(3,3),(3,4),(4,1),(4,2), (4, 3), (4, 4)}

y su sucesos elementales son equiprobables.

El numero de sucesos coincide con el nimero de variaciones con repeticion de cuatro elementos

tomados de dos en dos: VR, , =4° =16

Suceso | Casos favorables Numero de casos favorables | Probabilidad
2} (1, 1) 1 %6
{3} (1,2), (2, 1) 2 %6
4} (1,3), (2,2), 3,1 3 %6
{5} (1,4),(2,3), 3,2), (4,1) 4 %6
{6} (2,4),(3,3),4,2) 3 %6
{7} (3,4),(4,3) 2 %6
{8} CR) 1 %6

11.

El espacio muestral de nuestro suceso es E= {1, 2, 3,4, 6, 8,9, 12, 16}, pero los sucesos no son

equiprobables, asi que consideremos el suceso ‘’lanzar dos veces un dado de cuatro caras’’. Su

espacio muestral es E = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4),
(3,1),(3,2),(3,3),(3,4),(4,1),(4,2), (4, 3), (4, 4)}

y su sucesos elementales son equiprobables.

El nimero de sucesos coincide con el numero de variaciones con repeticion de cuatro elementos

tomados de dos en dos: VR4 » =4% =16
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Suceso | Casos favorables | Namero de casos favorables | Probabilidad
{1} (1, 1) 1 %6
{2} (1,2),(2, 1) 2 %6
{3} (1,3), 3,1) 2 %6
{4} (1,4),(2,2), (4,1) 3 %6
{6} (2.3),(3.2) 2 %6
18} 2,4, (4.2) 2 %6
{9} 3,3) 1 %6
{12} (3,4),(4,3) 2 %6
{16} (4,4) 1 %6

b)
P(i) =PR2uUd4u6UBUI20U16)=P(2)+P(4)+P(6)+ P(8)+ P(12)+ P(16) =
2 3 2 2 2 1 12
=t —t—+—+—F+—=—
16 16 16 16 16 16 16
Observacion : Todos los sucesos incluidos son incompatibles, por eso no es necesario afiadir

la diferencia de las intersecciones.

c)
P(é) =PBu6UIUI2)=P3)+ P(6)+ P9+ P(12)=
2 2 1 2 7
=t —t—t—=—
16 16 16 16 16
Observacion : Todos los sucesos incluidos son incompatibles, por eso no es necesario afiadir

la diferencia de las intersecciones.

d)
P(23) = P(6) = P(6LU12) = P(6)+ P(12) =
2 2 4
=t —=—
16 16 16

Observacion : Todos los sucesos incluidos son incompatibles, por eso no es necesario afiadir

la diferencia de las intersecciones.
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ACTIVIDADES

12. Se lanza una moneda tres veces al aire. Calcula la probabilidad de los siguientes
SUCEs0s!
a) Obtener una cara. ¢) Obtener tres caras.
b) Obtener dos caras. d) Obtener, al menos, una cara.

13. Se lanzan al aire dos dados. Calcula la probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Obtener un 5 y un 6. ¢) Obtener, al menos, un 5.
b) Obtener en el primer dado un 5. d) Obtener un ndmero par.
SOLUCIONES
12.
Llamaremos C a la posibilidad de obtener cara y X a la de obtener cruz. Ambas tienen la
1

misma probabilidad de ocurrir: P(C) = P(X) = 3

a)P(C) = P(CXX) + P(XCX) + P(XXC) =
= P(C)-P(X)-P(X)+P(X)-P(C)-P(X)+P(X)-P(X) P(C) =
11111 1113

222 222 222 8

b)P(2C) = P(CCX) + P(XCC) + P(CXC) =
= P(C)- P(C)-P(X)+ P(X)-P(C)-P(C)+P(C)- P(X)-P(C) =
111111 1113

c)P(3C)=P(CCC)=P(C)-P(C)-P(C)=—-—-— =—

d)P(al menos una cara) =1 — P(ninguna cara) =1 — P(tres cruces) =

111 7
[=PXXX) = POX) P(X)- P(X) =1 ==

13.
a) El suceso "obtener un cinco y un seis" puede darse sacando (5, 6) 6 (6, 5).

P({(5, 6)1) = P({(6, 5)}) = P(5)- P(6) _é %z %
2 1
P()=P((5, 0D +P((6, ) =2-=7
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b)EI suceso "obtener un cinco en el primer dado" puede darse sacando (5, x) con x € [1,6].

P((5. 1)) = P(5)- P(x) = —%

1
6

P(A)= ZP( {5, 0} %

¢)El suceso "obtener al menos un cinco", es el complementario de "no obtener ningln cinco", entonces
podemos sacar cualquier combinacion (x, y), siempre y cuando x, y € [1, 6]/ {5}
P(al menos un cinco) =1— P(ningun cinco)

Si contamos el nimero de casos que tenemos, coinciden con el nimero de variaciones con

repeticion de cinco elementos tomados de dos en dos, es decir, VR, =5 =25. Por lo tanto,

11 1
st P(§(x P(x)-P(y)=——=—,
({(x,)}) = P(x)- P(») 5636
o S 1 25
la probabilidad de que no salga ningun cinco es 25 e = I
25 11
P(al menos un cinco) =1- P(ningln cinco) =1- Y3 = 6

d)P(obtener un nimero par en (x, y)) = P(x par)- P(y impar) + P(x impar)- P(y par) =
=[P(2)+ P(4)+ P(6)]-[P()+ P(3)+ P(5)|+[P(1)+ P)+ P(5)]-[P(2)+ P(4)+ P(6)] =
3333 9 9 18 1

6666 36 36 36 2
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ACTIVIDADES

14. De una urna que contiene 7 bolas blancas, 3 bolas negras y 8 bolas rojas, se extraen
una a una tres bolas al azar. Calcula la probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Extraer, en este orden, una bola blanca, una rojay una verde.
b) Extraer las tres bolas negras.

C) Extraer, en este orden, dos bolas negras y una blanca.

d) Extraer tres bolas rojas.

SOLUCIONES

14.
a) Queremos que las extracciones se den en el orden siguiente:

1* Blanca — B, 2*Roja >R, 3*Negra > N,

Por lo tanto, tenemos que calcular

(N R
P(BlmRsz3)—P( /Blmsz-P( %I)P(Bl)
7 R/) 8 (N j 3
P(B)=—, Pl =2, pl Vs -2
() 18 ( B ) 17 B NR,) 16
N R 38 7 7
Pl .pl 2 P(B)=—.2._ =
( Bmsz (AJ () 16 17 18 204

7
Solucion: |P(B,N"NR, N"N,)=——
&, g ) 204

b) Queremos que las extracciones sean negras, por lo tanto tenemos que calcular

N N
P(NlmN2mN3)=P( %VlmNJ'P( %\,J.P(Nl)
3 Vi (o)
P N =—, P 2 =—, P 3 —_
(M) 18 ( N 17 NNN,) 16
N N 1 2 3 1
pl Vs .pl V2 P(N)=—.2.— -
(/\’mNz) (/Vlj (M) 16 17 18 816

. 1
Solucioén: |[P(N,"N, " N,) = R

¢) Queremos que las extracciones sean dos bolas negras y una blanca, por lo tanto tenemos

que calcular:

P(N,AN, mfg)zp(&/\,1 msz-P(N%vlj-P(Nl)
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_3 N _2 B 7
- ) A s )

B %/) 7 23 7
Pl o3 .pl V2 P(N)=—-L.~2.2 -
(/&ﬂ%)( N, ) PN) 16 17 18 816

Solucién: |[P(N, "N, N B,) = SZ_6

d) Queremos que las extracciones sean todas rojas, es decir:

_p(R R
rworor)=r( o o5 )7 0)
: Y (Ber) s
PR = P 2 =, P 3 -
(J18 ( R )17 RNR ) 716
@/ )(@/) 6 7 8 7
P -P| 2 P(N)=—.L.2 -
( NN, v ) PN =16 17718 " Toz
7

Soluciéon: |[P(R, "R, N R,) = 02
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ACTIVIDADES

15. De una urna con 10 bolas blancas, 7 bolas negras y 3 bolas rojas se extraen dos
bolas. Calcula la probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Que las dos bolas sean blancas.

b) Que una de las bolas sea blanca.

¢) Que ninguna bola sea blanca.

d) Que la primera bola sea blanca, sabiendo que la otra es negra.

. En una clase hay 12 nifios y 16 nifias, de los cuales 7 nifios y 12 nifias son more-
nos. Calcula la probabilidad de escoger un nifio moreno al azar.

SOLUCIONES

15.
a) Queremos que las dos bolas que saquemos sean blancas:

B 109 9
P(B~BY=P(B).PlB/ =22 _ 2
(B0 B)=P(5) (Al) 20 19 38

Solucioén: |P(B, N B,) = %

b) Queremos que so6lo una de las dos bolas que saquemos sea blanca:

= B, —\ (B 10 10 10 10 10
P(B,~B,)=P(B,)-P / Lp(B).p| B |10 10 101010
(BN By)=P(B) ( BJ (8) (/BJ 20 19 20 19 19

Solucién: |P(B, N B,) = %

¢) El suceso "ninguna bola blanca", es el complementario del suceso "las dos bolas blancas".

B AR 9 29
Por lo tanto, P(B, " B,)=1-P(B,NB,) :1_§:§
Solucién: |P(B, N B,) = %

d) Queremos que la primera bola sea blanca y la segunda negra:

B 710 7

P(B AN.)=P(N.)-P /):_._:_
(BinN2)=P(N.) ( N,)719 20 38
7

Solucién: |P(B,NN,) = i
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16.

Queremos que el alumno elegido sea nifio, y moreno, entonces:

P(Nifio N Moreno) = P(Nifio)- P (Moreno

Soluciodn:

. 1
P(Nifio "Moreno) = "

Niﬁo)

27 1
28 12 4
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ACTIVIDADES FINALES

—> EJERCICIOS

Experimentos deterministas y aleatorios

0 17. De los siguientes experimentos indica los que son deter-
ministas y los que son aleatorios:
a) Pesar una manzana.
b) Lanzar al alre una moneda.
¢) Medir |a longitud de una cuerda.
d) Extraer una prenda de una maleta sin mirar.
€) Medir la temperatura de un liquido.
f) La presién de un gas contenido en un reciplente.
g) Elegir un libro de una estanteria con los ojos cerradas.

[0 18. Determina el espacio muestral de los siguientes experi-
mentos aleatorios:
a) Lanzar una moneda y un dado de ocho caras.
b) Lanzar dos dados de seis caras al aire.
¢) Lanzar dos monedas y un dado de cuatro caras.

d) Extraer dos bolas de una urna con cinco bolas nume-
radas del O al 4.

[ 19. Escribe dos ejemplos de experimentcs aleatorios y otros
dos de experimentos deterministas.

0 20. De una urna que contiene 6 bolas rojas, 2 bolas blancas
y 1 bola negra se extrae una bola al azar. Determina el
espacio muestral.

@ 21. Determina el espacio muestral de los siguientes experi-

mentos aleatorios:

a) Lanzar dos dados de seis caras al aire y sumar las pun-
tuacicnes obtenidas.

b) Lanzar dos dados de seis caras al aire y multiplicar las
puntuaciones obtenidas.

¢} Extraer dos bolas de una urna que contiene 10 bolas
numeradas del 0 al 8.

d) Extraer dos bolas de una urna que contiene 3 bolas
blancas, 4 bolas negras y 5 bolas rojas.

) Extraer tres bolas de una urna que contiene 5 bolas
blancas y 7 bolas negras.

Sucesos

O 22. En una clase hay 25 alumnos, 11 varones y 14 mujeres.
De ellcs hay 12 morenos, 11 castanos y 2 rubios. Si ele-
gimos un alumno al azar, indica ejemplos de sucesos:
a) Imposibles
b) Seguros
¢) Elementales
d) Compuestos

0O 23.

Una urna contiene 10 bolas numeradas del 0 al 9. 5i se
extrae una bola al azar, indica:

a) 3 sucescs elementales <€) 1 suceso seguro

b) 2 sucesos compuestos  d) 1 suceso iImposible

Operaciones con sucesos

[0 24. De una urna con 20 belas numeradas del 1 al 20 se

0O 25,

0 26.

extrae una bola. Sean los sucesos:
A={,46,8,10}, B=1{6,12,18}, C={1,3.4, 6, 8}
Calcula:

a) AuB d AnB q) A

b) AuC e) AnC h) BnC

¢) BuC f) BAC ) CucC

Sea el espacio muestral £ y sus subconjuntos siguientes:

E={1,2,3,4,56,7,8,9 10}
A={2,4,578), B={3,579} C={1,234}

Calcula:

a) An(BuQ) e) AuBnC) -3
b) (AmB)u(AnC) N (AuB)n(Au()

0 AuB 9) AnB

d) AnB hy AuE

Ala vista de los resultados obtenidos en el ejercicio ante-

rior, ;podrias enunciar algunas propledades entre uniones,
Intersecciones y el complementario?

Frecuencia de un suceso.
Ley de los grandes niumeros

0 27.

4 28.

0 29.

Se lanza una moneda al aire 1 000 veces y se anotan los
resultados, que se resumen en la siguiente tabla:

Cara Cruz | Total
223 777 1000

¢ Crees que la moneda esta trucada?

Dos amigos estan jugando con una moneda a ver quien
aclerta sl sale cara o cruz. Después de sels lanzamientos,
en todas las tiradas ha salido cara. ;Crees que la proba-
bilidad de que salga cruz en el siguiente resultado es
mayor? Razona tu respuesta.

Un jugador de baloncesto ha encestado en una tem-
porada 2 318 tiros de dos puntos de un total de 3127
Intentos. ;Cual serd |a probabilidad de que este jugador
enceste Una canasta de dos puntos?
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SOLUCIONES

Experimentos deterministas y aleatorios.
17.

a) Experimento aleatorio.

b) Experimento determinista.

c) Experimento aleatorio.

d) Experimento aleatorio.

e) Experimento aleatorio.

f) Experimento aleatorio.

g) Experimento aleatorio.

18.
a) E = {(cara, 1), (cara, 2), (cara, 3), (cara, 4), (cara, 5), (cara, 6), (cara, 7), (cara, 8),

(cruz, 1), (cruz, 2), (cruz, 3), (cruz, 4), (cruz, 5), (cruz, 6), (cruz, 7), (cruz, 8)}.

b) E={(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1,4), (1, 5), (1, 6),
(2, 1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5), (2, 6),
(3,1),(3,2),(3,3),(3,4),(3,5),3,06),
(4,1),(4,2),(4,3),(4,4), (4,5), (4, 6),
(5,1),(5,2), (5, 3),(5,4), (5, 5), (5, 6),
(6, 1), (6,2), (6, 3), (6,4), (6, 5), (6, 6),
(7,1, (7,2),(7,3),(7,4), (7,5), (7, 6),
(8,1),(8,2),(8,3),(8,4),(8,5), (8, 6)}.
c) E = {(cara, cara, 1), (cara, cara, 2), (cara, cara, 3), (cara, cara, 4),
(cruz, cruz, 1), (cruz, cruz, 2), (cruz, cruz, 3), (cruz, cruz, 4)}.
d) E = {(0, 0), (0, 1), (0, 2), (0, 3), (0,4)
(1,0), (1, 1),(1,2), (1, 3),(1,4)
(2,0),(12,1),(2,2),(2,3),(2,4)
(3,0),3,1),(3,2),(3,3),3,4
(4,0),(4,1),(4,2),(4,3),(4,4)}.

19.

Experimentos aleatorios

a) Elegir un nimero y anotar su resultado al dividirlo entre tres.
b) Sacar unos calcetines del cajon al azar.

Experimentos deterministas
a) Pesar 1 dm’ de agua.
b) Medir el lado de un cuadrado de 2 cm” de érea.

20.
E={R, B, N}

21.
a) E=12,3,4,5,6,7,8,9, 10,11, 12}
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b) E={1,2,3,4,5,6,8,9, 10, 12, 15, 16, 20, 24, 25, 30, 36}

¢) E=1{(0,0),(0,1),(0,2),(0,3), (0, 4),(0,5), (0, 6), (0, 7), (0, 8), (0, 9),
(1,0), (1, 1), (1,2), (1, 3), (1,4), (1, 5), (1, 6), (1, 7), (1, 8), (1, 9),
(2,0), (2, 1),(2,2), (2, 3),(2,4), (2,5),(2,6), (2, 7), (2, 8), (2,9),
(3,0),(3,1),3,2),(3,3),3,4),(3,5),3,6),(3,7), (3, 8), (3,9,
(4,0),(4,1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5),(4,6),(4,7),(4,8),(4,9),}.

d) E={(B, B), (B, R), (B, N), (R, R), (R, B), (R, N), (N, N), (N, R), (N, B)}

e) E={(B,B,B),(B,B,N),(B,N, B), (N, B,B),(B,N,N), (N, B, N), (N, N, B), (N, N, N)}

Sucesos.
22.
a) El tinico suceso imposible es el conjunto vacio: @.
b) El suceso seguro es el formado por todos los sucesos.
E={0, {varon}, {mujer}, {moreno}, {castafio}, {rubio},
(varén, moreno), (vardn, castafio), (vardn, rubio),

(mujer, morena), (mujer, castafia), (mujer, rubia)}
c) Los sucesos elementales son: {vardn}, {mujer}, {moreno}, {castafio}, {rubio}.
d) Los sucesos compuestos son: (varén, moreno), (vardn, castafio), (varén, rubio), (mujer,
morena), (mujer, castafia), (mujer, rubia).

23.

a) {0}, {2}, {3}.

b) {1,3,5,7,9}, {2,4, 6, 8}
c)E

d) o

Operaciones con sucesos.
24,

A={2, 4, 6, 8, 10} B={6, 12, 18} C={1, 3, 4, 6, 8}

a) AUB=1{2, 4, 6, 8, 10, 12, 18}
b)AuC={l,2,3,4,6, 8

¢)BUC=(L, 3, 4, 6, 8, 12, 18}

d)AnB={6}

e)ANC =14, 8}

fyBNC ={6}

g) A=11,3,5,7,9, 11,12,13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20}
h)y BnC={l, 3, 4, 8

) CUC=E
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Zj.:{z, 4,5,7, 8 B=3,5,79) C=l,2,3, 4
E={1,23,4,5,6,7,8, 9,10}

a) AN(BUC)=1{2, 4, 5, 7}

b) (ANB)U(ANC)={2, 4,5, 7}

¢) AUB =1, 6, 10}

d) AnB={1, 6, 10}

e)AU(BNC)={2,3,4,5,7, 8}

f) (AUB)N(4UC)={2, 3,4, 5,7, 8}

g AnB={1, 2,3,4,6,8, 9,10

h)y AUB={1, 2, 3,4, 6, 89,10}

26.

Se pueden asegurar las dos propiedades siguientes.
a) AB=ANB

b) ANB = AUB

Frecuencia de un suceso. Ley de los grandes numeros.

27.

Normalmente, el nimero de veces que sale cara tiene que ser aproximadamente el mismo que la
probabilidad de que salga cruz, por lo tanto, es probable, que esté trucada, puesto que el nimero
de cruces casi triplica al de caras.

28.
La probabilidad de cruces no varia a lo largo del experimento, si no que hay que estudiarla una
vez terminado el mismo y habiendo lanzado la moneda una cantidad de veces lo suficientemente

grande para que las frecuencias puedan estabilizarse.

29.
La probabilidad es el nimero al que tiende la frecuencia relativa después de realizar el

experimento un nimero de veces considerablemente grande. Por lo tanto, en este caso, la
probabilidad de acertar la canasta de dos puntos la conseguimos calculando la frecuencia relativa
después de 3127 lanzamientos:

h - 2318 |

3127

La probabilidad de encestar un tiro de dos puntos es 0°74.
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PAGINA 249

Probabilidad de un suceso

0 30.

031

0O 32.

033,

@ 34,

Si Aesun sucesoy A4) = 0°3 su probabilidad, calcula la
probabilidad del sucesc contrario.

Si Ay Bson dos sucesos incompatibles, y tal que AA) =05
y AB) =01, calcula la probabilidad de A W 8.

Un experimento consta de tres sucesos elementales, A,
By C. Razona si son verdaderas o falsas las siguientes
afirmaciones:

a) El suceso Ay el suceso C son Incompatibles.
b) El suceso A y el suceso B son compatibles.
¢) La probabilidad de A es 13.

d) P(A)+P(B)+ P(C)=1

e) PLALC)=FA) +P(C)

f) PLAnB) =0

Un experimento consta de dos sucesos elementales, Ay B.
Si la probabilidad de A es G°3, ;cual serd la prebabilidad
de que ocurra 87

Si A y 8 son dos sucesos con PA) =07, AB) =06 y
P(A n 8) =05, calcula:

a) P(A) ¢ P(AUB)
b) P(B) d) P(AuB)

e) P(A ~ §)
f)y P(AUB)

La ley de Laplace

0 35.

0 36.

O 37.

En una clase hay 12 chicos y 16 chicas. Si elegimos un
alumno al azar, calcula la probabilidad de que sea chico.

En una piscina hay 20 bafiistas, 8 de ellos llevan el bafia-
dor azul, 10 el banador rojo y 2 el banador negro. Si ele-
gimos al azar un bafista, calcula la probabilidad de los
siguientes sucesos:

a) Que su banador sea de color negro.

b) Que su bafador sea de coler azul.

¢) Que su bariador no sea rojo.

d) Que su banador sea negro o rojo.

&) Que su banador no sea negro.

Una urna contiene 3 bolas blancas, 5 bolas negras, 2 bo-
las azules y 4 bolas rojas. Si se extrae una bola al azar,
calcula la probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Sacar una bola blanca.

b) Sacar una bola roja.

) Sacar una bola negra.

d) Sacar una bola azul.

0 38.

O 39.

4 40.

@ 41.

@ 42.

4 43.

Se lanza un dado de seis caras al aire. Calcula la proba-
bilidad de los siguientes sucesos:

a) Sacar un numero par.

b) Sacar un namero impar.

€) Sacar un nmero menor que 4.

d) Sacar un numero menor o igual que 4.

e) Sacarun 2.

f) Sacarun 26 uns.

g) Sacar un namero maltiplo de 3.

h) Sacar un namero primo.

En una estanteria hay una enciclopedia con 12 volume-
nes de donde se escoge uno al azar. Calcula la probabl-
lidad de los siguientes sucesos:

a) Extraer el volumen numero 12.

b) Extraer un volumen de ndmero par.

) Extraer un volumen de numero maltiplo de 3.

Se tornan las letras de |a palabra «RUBIO», se recortan y
se introducen en una bolsa. A continuacion, se sacan las
5 letras de forma consecutiva. Calcula 1a probabilidad de
que |a secuencia forme de nuevo la palabra «RUBIO»,

Si lanzamos dos veces un dado de seis caras, calcula la

probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Que en la primera tirada salga un 6 y en la segunda
aparezca un numere par.

b) Que en la primera tirada salga un ndmero primo y en
lasequndaun 2 6 un 5.

c) Que las puntuaciones obtenidas en las dos tiradas
sumen 8.

d) Que el producto de las puntuaciones obtenidas en
cada tirada sea 12.

e) Que el resultado de |a primera tirada sea par y el de
la segunda sea impar.

Elegimos al azar una ficha de un juego de domind. Cal-
cula la probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Que la ficha sea la blanca doble.

b) Que la ficha sea un 6.

¢) Que la ficha no sea blanca.

d) Que |a suma de la puntuacion sea 10.

e) Que el producto de la puntuacion sea 12.

f) Que lasuma de la puntuadon sea par.

Se lanzan dos dados de seis caras y se suman sus puntua-
ciones. Calcula la probabllidad de los siguientes sucesos:

a) Obtener como resultado 5.

b) Obtener come resultado un 4 6 un 6.

¢) Obtener como resultado un numerc mayer que 10.

d) Obtener como resultado un multiplo de 3.

e) Obtener como resultado un multiplo de 5.

f) Obtener como resultado un nimero par. -
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SOLUCIONES

Probabilidad de un suceso.
30.

P(4)=1-P(4)=1-0'3=0'7

Solucién: |P(4)=0'7

31.
P(AUB)=P(A)+P(B)— P(AnB) =0'5+0'1=0'6
0

porque Ay B son
incompatibles.

Solucién: |[P(4U B) =0'6|

32.

a) Verdadera. Todos los sucesos elementales sn incompatibles porque su interseccion es el
conjunto vacio.

b) Falsa. Los sucesos elementales son incompatibles.

c) Falsa. La probabilidad nunca toma valores mayores que 1.
d) Verdadera.

E={4}o{B}u{C]
P(E)=1

e) Verdadera.
P(AUC)=P(4)+P(C)- P(ANC) =P(4)+P(C)

[ ——
0

porque son
sucesos incompatibles

f) Verdadera. A y B son sucesos incompatibles.

f= r(i)+plia)e (i1

33.
P(B)=1-P(B)=1-P(4)=1-0'3=0"7

Soluciodn:

34.
a)P(A)=1-P(4)=1-0'7=0'3

Solucion: P(Z) =0'7

b)P(B)=1-P(B)=1-0'6=0'4

Solucidn: P(E) =0'4
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O)P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)=0'7+0'6-0'5=0'8

Solucidn:

|P(4UB) =08

dP(AUB)=1-P(AUB)=1-0'8=0'2

Solucion:

P(AUB)=0"2

d)P(ANB)=P(AUB)=0'2

Solucion:

P(ANB)=0'2

e)P(AUB)=P(ANB)=1-P(ANnB)=1-0'5=0'5

Soluciodn:

La ley de
35.

Regla de

P(Chico)

Soluciodn:

36.

P(AUB)=0'5

Laplace.

Laplace |P ( A) - casos favor.ables
casos posibles

12

_12_3
7

8

La probabilidad de que sea chico es %

LLamaremos N al suceso "bafiador negro", A al suceso "bafiador azul" y R al suceso "bafiador rojo".

a)P(N) =

Solucion:

b)P(A) =

Soluciodn:

2
20 10

_ 1

La probabilidad de que su bafiador sea de color negro es %

8

20

La probabilidad de que su bafiador sea de color azul es %

10

¢)P(R)=1-P(R)=1-—=

Soluciodn:

1
20 2

La probabilidad de que su bafiador no sea de color rojo es %
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@HNUR%JWW+P@}-HNmR)=§T%%=§

porque son
sucesos incomptibles

Solucién: |La probabilidad de que su bafiador sea de color negro o rojo es %

—= 2 9
C)P(N)—I—P(N)—I—Q’—O—E

Solucién: |La probabilidad de que su bafiador no sea de color negro es i

37.
LLamaremos B al suceso "bola blanca", N al suceso "bola negra" y A al suceso "bola azul", y

R al suceso "bola roja".

a)P(B) = &

Solucidén: |La probabilidad de sacar una bola blanca es %

mmm:%:

SRR N)

Solucidn: |La probabilidad de sacar una bola roja es %

@mm=%

Solucidn: |La probabilidad de sacar una bola negra es %

@mm=é=%

Solucion: |La probabilidad de sacar una bola azul es %

38.
a)P(Par) = P(2) + P(4) + P(6) =

1
2

| W

Solucioén: |La probabilidad de sacar un nimero par es %
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b)P(Impar) = P(1)+ P(3) + P(5) = % - %

Solucion: |La probabilidad de sacar un nimero impar es %

OP(x < 4) = P()+ P(2) + P(3) = % _

N |~

. o , 1
Solucidn: |La probabilidad de sacar un nimero menor que cuatro es >

d)P(x <4) = P(1)+ P(2) + P(3) + P(4) =

oYW

2
3

. i , . 2
Solucidn: |La probabilidad de sacar un nimero menor o igual que cuatro es 3

e)P(2) = %

Solucidn: |La probabilidad de sacar dos es %

HP(2US) = P(2)+ P(5) = % :%

Solucién: |La probabilidad de sacar un dos o un cinco es %

9)P(3) = P(3)+ P(6) =

NN

1
3

Solucidn: |La probabilidad de sacar un multiplo de tres es %

h)P(Primo) = P(1) + P(2) + P(3) + P(5) =

N

2
3

Solucién: |La probabilidad de sacar un numero primo es %

39.

1
a)P(12)=—
)P(12) 5

. o 1
Solucidn: |La probabilidad de sacar el volumen niimero doce es o
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6
12

b)P(Par) = P(2) + P(4)+ P(6) + P(8) + P(10) + P(12) =

N |~

Solucién: |La probabilidad de sacar un volumen par es %

)P(3) = P(3)+ P(6)+ P(9)+ P(12) = % _

W | —

Solucidn: |La probabilidad de sacar un volumen multiplo de tres es %

40.
Queremos que las extracciones se den en el orden siguiente:

IR >R, 2*U->U, 3*B—B, 411, 5*0 - O,
Por lo tanto, tenemos que calcular
P(RNU,NB;NI,N0O;)=

U B I O
P (S |1 ) P (e ) (T )

PR AU, ~B,~I,~0) =L L1 1

Solucion: | La probabilidad de que las letras salgan en el mismo orden es %

41.

a)P((6,Par)) = P(6)- P(par) = P(6)-[ P(2)+ P(4)+ P(6)] = % 1

12

AN~

Solucioén: |La probabilidad de sacar 6 en la primera tirada y un par en la segunda es é
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b)P((primo, 2 U 5)) = P(primo) - P(2U5) = [P(l) +P(2)+P(3)+ P(S)] . {P(Z) +P(5)-P2n 5)} =

0

_42_ 38
6 6 36
Soluciodn:

o . . . . 2
La probabilidad de sacar un primo en la primera tirada y un dos o un cinco en la segunda es 5

¢) Sea la tirada obtenida (x, y), queremos saber P(x + y =8)

El espacio muestral de nuestro suceso es E= {2, 3,4, 5, 6,7, 8}, pero los sucesos no son
equiprobables, asi que consideremos el suceso ‘’lanzar dos veces un dado de seis caras’’. Su
espacio muestral es E = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),

(2,1),(2,2),(2,3),(2,4), (2,5), (2, 6),

(3,1),3,2),3,3).3,4),3,5), 3, 06),

(4, 1),(4,2),(4,3), (4,4), (4, 5), (4, 6),

(5,1),(5,2),(5,3), (5,4), (5, 5), (5, 0),

(6, 1), (6,2), (6, 3), (6,4), (6, 5), (6, 6)}

y su sucesos elementales son equiprobables.

El numero de sucesos coincide con el nimero de variaciones con repeticion de seis elementos
2

tomados de dos en dos: VRg 2 = 6" =36

Suceso | Casos favorables Nimero de casos Probabilidad
favorables

25 (1, 1) 1 %6
35 (1,2),(2, 1) 2 %6
4 (1,3),(2,2), G.1) 3 %6
55 (1,4),(2,3), 3,2), (4,1) 4 % 6
16} (1,5),(2,4), 3, 3), (4.2), 5, 1) S % 6
75 (1,6),(2,5), 3, 4), (4, 3), (5, 2), (6,1) 6 % 6
th (2, 6),(3,5), (4, 4), (5, 3), (6, 2) 5 %6
95 3, 6), (4,5), (5.4), (6,3) 4 % .
{10} (4,6), (5, 5), (6,4) 3 %6
{11} (5,6),(6,5) 2 %6
{12} (6, 6) 1 %6

Solucién: |La probabilidad de que entre las dos tiradas sumen 8 es %
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d) Sea la tirada obtenida (x, y), queremos saber P(x-y =12)

El espacio muestral de nuestro suceso es
E={1,2,3,4,5,6,8,9,10, 12, 15, 16, 18, 20 24, 25, 30, 36}, pero los sucesos no son
equiprobables, asi que consideremos el suceso ‘’lanzar dos veces un dado de seis caras’’. Su
espacio muestral es E = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),
2, 1), (2,2), (2, 3), (2,4), (2, 5), (2, 6),
(3,1),3,2),3,3),3,4),3,5),3,0),
(4, 1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5), (4,0),
(5,1),(5,2),(5,3),(5,4), (5, 5), (5, 0),
(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)}
y su sucesos elementales son equiprobables.
El numero de sucesos coincide con el nimero de variaciones con repeticion de seis elementos
tomados de dos en dos: VRg » = 6> =36

Suceso | Casos favorables Ntmero de casos | Probabilidad
favorables
3 (1, 1) 1 %6
{2} (1,2),(2, 1) 2 %6
35 (1,3), 3,1 2 %6
4 (1,4),(2,2), (4.1) 3 %6
{5} (1,5),(5, 1) 2 %6
16} (1, 6), (2,3), (3,2), (6,1) 4 % ‘
{8} (2,4), (4,2) 2 %6
95 3, 3) 1 %6
{10} (2,5),(5,2) 2 %6
{12} (2,6),(3,4),(4,3),(6,2) 4 %6
{15} 3.5),(5,3) 2 %6
{16} (4, 4) 1 %6
{18} (3. 6), (6, 3) 2 %6
{20} (4,5),(5,4) 2 %6
{24} (4, 6), (6, 4) 2 %6
{25} (5, 5) 1 %6
{30} (5. 6), (6, 5) 2 %6
{36} (6, 6) 1 %6
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Solucidn: |La probabilidad de que el producto de las dos tiradas sea 12 es i

¢)P((Par, Impar)) = P(Par)- P(Impar) =[ P(2) + P(4) + P(6)]-[ P(1) + P(3) + P(5)] = %% =

N

Solucidn: |La probabilidad de sacar par en la primera tirada y un impar en la segunda es l

42.
a) El nimero de piezas de un dominé son 28, y s6lo una de ellas es doble blanca. Aplicando la
ley de Laplace tenemos:

p ( doble blanca) _ casos favorables _ L

casos posibles 28

Solucion: |P(doble blanca ) = 2LS

b) Si queremos que salga un seis, tenemos las siguientes posibilidades: (blanco,6), (1,6), (2,6),
(3,6), (4,6), (5,6), (6,6). Es decir,

P(sacar s eis) _ casos favorables _ 7
casos posibles 28

Solucion: | P (sacar seis ) = i

¢) Solo existen siete fichas blancas: (blanco, blanco), (blanco, 1), (blanco, 2), (blanco, 3),
(blanco, 4), (blanco, 5), (blanco, 6).

p (sacar blanco) _ casos favorables _ l

casos posibles 28

Solucién: |P ( sacar blanco) = %

d) Las fichas que suman diez son dos: (4,6) y (5,5).

P(sumar diez) _ casos favorables 2

casos posibles 28

Solucién: |P(sumar diez) = ﬁ

e) Las fichas cuyo producto es 12 son 2: (2, 6) y (3, 4).
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P (producto sea doce) = casos favor.ables _2
casos posibles 28

Solucién: (P (producto sea doce) = ﬁ

f) Las fichas cuya puntuacion suma un nimero par son: (blanca, 2), (blanca, 4), (blanca, 6),
(1, 1), (1,3),(1,5),(2,2),(2,4),(2,6), (3, 3), 3, 5), (4,4), (4, 6), (5, 5), (6, 6)
casos favorables _ 15

P(suma par) = =
( P ) casos posibles 28
., 15
Solucion: P (suma par) = T

43,
a) El espacio muestral de nuestro suceso es E = {2, 3,4, 5, 6, 7, 8}, pero los sucesos no son
equiprobables, asi que consideremos el suceso “’lanzar dos veces un dado de seis caras’’. Su
espacio muestral es E = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),
2,1),(2,2), (2,3), (2, 4), (2, 5), (2, 6),
(3,1),3,2),3,3),3,4),3,5),3,0),
4, 1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5), (4,0),
(5,1),(5,2),(5,3),(5,4), (5, 5), (5, 0),
(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)}

y su sucesos elementales son equiprobables.

El nimero de sucesos coincide con el numero de variaciones con repeticion de seis elementos
2

tomados de dos en dos: VR, =6" =36

Suceso | Casos favorables Numero de casos Probabilidad
favorables
{2} (1,1) 1 %6
{3} (1,2),(2, 1) 2 %6
4 (1,3),(2,2), G.1) 3 %6
{5} (1,4),(2,3), (3,2), (4,1) 4 %6
{6} (1,5),(2,4),(3,3),(4.2), (5, 1) 5 %6
75 (1, 6),(2,5), 3, 4), (4, 3), (5, 2), (6,1) 6 %6
{8} (2,6),(3,5), (4,4),(5,3),(6,2) 5 %6
95 (3, 6), (4,5), (54), (6,3) 4 %6
{10} (4,6), (5, 5), (6,4) 3 %6
{11} (5,6),(6,5) 2 %6
{12} (6, 6) 1 %6
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Soluciodn:

b)
P4u6)=

Solucion:

c)
P(x > 10)

Solucion:

d)

P(é):P(3)+P(6)+P(9)+P(12):—+i6+

Solucion:

e)

P(5)=P(5)+P(10)=%+ _

Solucidn:

f)

P(2) = P(2) + P(4)+ P(6)+ P(8) + P(10) + P(12) =

Solucion:

La probabilidad de que entre las dos tiradas sumen 5 es 3;46

3 5 8
P(4)+P(6)-PE4nb)=—+—=—
@)+ PO)- LJ 36 36 36

La probabilidad de que entre las dos tiradas sumen 4 0 6 es —

2 1 3

=P(11)+ P(12) = —+ —=—

36 36 36

La probabilidad de que obtener un niumero mayor que 10 es %

2 5 4. 1 12

36 36 36 36 36

La probabilidad de obtener un multiplo de tres es %

3.7
36 36

La probabilidad de obtener un multiplo de cinco es %

1 3 5 5 3
—t—t—+—+—
36 36 36 36 36

La probabilidad de obtener un nimero par es —

1 18

36 36
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PAGINA 250

ACTIVIDADES FINALES

[4 44. En una dase con 30 alumnes, la probabilidad de elegir al
azar a un chico es 0'6. ;Cuantos chicos hay en la clase?

M 45. Lanzamos al aire dos dados de seis caras y multiplicamos
las puntuaciones obtenidas. Calcula la probabilidad de
los siguientes sucesos:

a) Obtener 6 como resultado.

b) Obtener 20 como resultado.

¢) Obtener como resultado un numero par.

d) Obtener 8 como resultado.

e) Obtener como resultado un maltiplo de 5.

f) Obtener como resultado un numero menor que 4.

M 46. Introducimos en una bolsa todas las letras de la palabra
«MENTOL» y sacamos 4 letras al azar. Calcula la proba-
bilidad de que las letras «ME» sean elegidas.

W 47. Anay Alberto van al cine junto a 3 amigos mas. Se sien-
tan al azar en 5 asientos consecutivos. ;Cudl es la pro-
babilidad de que Ana y Alberto se sienten juntos?

Composicion de sucesos independientes

[ 48. Sean A y B dos sucesos independientes tal que A(4) = 0'3
y AB) = 0°4. Calcula:
a) AAnB)
b) AU B)
Nota: AUB=AnE

¢ PIARE)
d) P(AUB)

0 49. De una urna que contiene 10 bolas numeradas del 0 al 9
se extrae una bola y, a continuacion, se lanza una moneda
al aire. Calcula la probabilidad de los siguientes sucesos:
a) Sacar un 3 de la urna y obtener cara.

b) Sacar un O de la urna y obtener cruz.
¢) Sacar un multiplo de 3 de la urna y obtener cara.
d) Sacar un namero par de la urna.

0O 50. Lanzamos un dado de seis caras 3 veces. Calcula la pro-
babilidad de los siguientes sucesos:
a) Obtenerun 1, un 3y un5S.
b) Obtener un 2, un 3 y un ndmero par.
¢) Obtener un Unico 2.

[4 51. Se lanza dos veces un dado de seis caras. Calcula la pro-
babilidad de los siguientes sucesos:
a) Obtenerun 2 yun 1.
b) Obtener un 5.
¢) Obtener dos 5.
d) No obtener ningun 5.
e) Obtener, al mencs, un 5.

W 52. Lanzamos dos dados de seis caras al aire. Calcula la pro-
babilidad de los siguientes sucesos:

a) Que lasuma de las puntuaciones sume 7.

b) Que el producto de las puntuaciones sea 24.
¢) Obtener un 1.

d) No obtener ningun 1.

e) Obtener, al menos, un 1.

M 53. Una moneda estd trucada, de forma que la probabilidad
de salir cara es el doble de la probabilidad de salir cruz.
Si lanzamos esta moneda tres veces, calcula la probabi-
lidad de los siguientes sucesos:

a) Que salgan 3 caras.

b) Que salgan 2 caras.

¢) Que no salga ninguna cara.

d) Que salga, al menos, una cara.

B 54. De una urna que contiene 3 bolas blancas, 5 bolas ver-
des, 3 bolas azules y 1 bola roja, se extrae una bola, que
se vuelve a introducir en la urnay se saca otra bola. Cal-
cula la probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Que las dos bolas sean azules.

b) Que la primera bola sea blanca y la segunda roja.
¢) Que una de las bolas sea roja.

d) Que una de las bolas sea verde.

e) Que las dos bolas sean verdes.

f) Que ninguna de las bolas sea verde.

g) Que alguna bola sea verde.

Probabilidad de sucesos dependientes

0O 55. En una clase de 25 alumnos hay 11 chicos y 14 chicas.
Si se eligen dos alumnos al azar, calcula la probabilidad
de los siguientes sucesos:

a) Que el primero sea chico y el sequndo chica.
b) Que los dos sean chicos.

¢) Que los dos sean chicas.

d) Que uno de ellos sea chico.

e) Que al menos uno de ellos sea chica.

@ 56. Enuna dase hay 27 alumnos, 12 chicos y 15 chicas. De los
chicos, hay 7 que llevan chandal y de las chicas 3. Se elige
un alumne al azar. Calcula la probabilidad de los siguien-
tes sucesos:

a) Que vista con chandal.

b) Que sea chico y no lleve chandal.
¢) Que sea chica y lleve chandal.

d) Que sea chica y no lleve chandal.
€) Que sea chico y lleve chandal.



SOLUCIONES

44. Por la regla de Laplace sabemos que la probabilidad de elegir un chicos la calculamos
dividiendo los casos favorables entre los posibles, entonces:
P(chico) _ casos favor‘ables _ X 06— =18

casos posibles 30

Solucion: |En la clase hay 18 chicos.

45.
El espacio muestral de nuestro suceso es
E={1,2,3,4,5,6,8,9,10, 12, 15, 16, 18, 20 24, 25, 30, 36}, pero los sucesos no son
equiprobables, asi que consideremos el suceso “’lanzar dos veces un dado de seis caras’’. Su
espacio muestral es E = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),

2, 1), (2,2), (2, 3), (2,4), (2, 5), (2, 6),

(3,1),(3,2),3,3),3,4),3,5),3,06),

4, 1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5), (4,0),

(5,1),(5,2),(5,3), (5,4, (5, 5), (5, 0),

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)}
y su sucesos elementales son equiprobables.
El numero de sucesos coincide con el nimero de variaciones con repeticion de seis elementos
tomados de dos en dos: VR 2 = 6> =36

Suceso | Casos favorables Namero de casos | Probabilidad
favorables
5 (1, 1) 1 %6
25 (1,2),(2, 1) 2 %6
35 (1,3), 3,1 2 %6
4 (1,4),(2,2), (4.1) 3 %6
55 (1,5), 5, D 2 %6
165 (1, 6), (2,3), (3,2), (6,1) 4 %6
18} 24,42 2 %6
5 3, 3) 1 %6
{10} (2,5),(5,2) 2 %6
{12} (2,6), (3,4), (4,3),(6,2) 4 %6
{15} 3.5),(5,3) 2 %6
{16} (4,4) 1 %6
{18} (3, 6),(6,3) 2 %6
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{20} (4,5),(5,4) 2 %6
{24} (4, 6), (6,4) 2 %6
{25} (5,5) 1 %6
{30} (5, 6),(6,5) 2 %6
{36} (6, 6) 1 %6

a)

Solucidén: |La probabilidad de obtener seis es é

b)

Solucidn: |La probabilidad de obtener 20 es %

c)

P(2)=

P(2)+ P(4) + P(6) + P(8)+ P(10) + P(12) + P(16) + P(18) + P(20) + P(24) + P(30) + P(36) =
2 3 4 2 3 2 1 2 2 2 2 1 26

et — ettt —F—F—F—F—F+— =

36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

Solucidn: |La probabilidad de obtener un ntimero par es %

d)

Solucioén: |La probabilidad de obtener ocho es %

€)

. 2 3 2 2 1 2 12
P(5)=P(5)+PA0)+ P(15)+ P(20)+ P(25)+ P30) = —+ —+—+—+—+—=—
(3)=PO)+PA0)+ PA3)+ P(20) + P(25) ()36363636363636

Solucién: |La probabilidad de obtener un multiplo de cinco es %

f)
1 2 2 3
P(x<4)—P(1)+P(2)+P(3)—£+%+£_£

., . , 1
Solucidn: |La probabilidad de obtener un nimero menor que cuatro es o
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46.

Las extracciones puede darse en el orden siguiente:
casoa) I"M — M, 2*E—>E,

caso b) laﬂmfaﬁlmE_’,

caso ¢) laﬂmfaﬁlma
3*M—-> M,

casod) 1*M NE — M,NE,
3aﬂmf—>ﬁ3ma

caso e) laﬂmfaﬁlmfl
3aﬂmf—>ﬁ3mz
5*M — M,

Por lo tanto, tenemos que calcular

2°M —> M, 3*E > E,
Zaﬂmfeﬁzmz
4#F > E,
Zaﬂmf—)ﬁzmz
4M—>M, S°E = E;
2aﬂmf—>EmE_2
4aﬂmf—>EmE_4
6°E = E

P(M, NE, )= P(caso a)+ P(caso b)+ P(caso c)+ P(caso d) + P(caso €) =

11 411

4311 43211 43211
...... +_._._._._+g._._._._.]:

6 543 65432

5432

Solucidn: |La probabilidad de que salgan ME es %

47.

Llamemos A al suceso "Ana y Alberto sentados juntos". Existen dos posibilidades,
posicidon a) ANA-ALBERTO.
posicion b)ALBERTO-ANA.
_ casos favorables _ P(a)+P(b) _ 2

P(A)=

casos posibles

60

Solucidn: |La probabilidad de que se sienten juntos es %

Composicion de sucesos independientes.

48.

a)P(A N B) =0 porque los sucesos son incompatibles.
b)P(AuUB)=P(A)+P(B)— P(AnB) =0'3+0'4=0"7
%r_/

porque A 'y B son
incompatibles.

C)P(ANB)=P(AUB)=1-P(4UB)=0'"3
d)P(AUB)=P(ANB)=1-P(ANB)=1
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49.

1 1 1
a) P3N C)=P3)-P(C)=— —=—
)P( ) (3)-P(C) 03" 20
* Esa 1gualdad es cierta porque ambos sucesos son independientes.
11 1
b)P(0NX)=P0)-P(X)=—-—=—
)P( )=P(0)- P(X) 02"
PG C) = P(3)- P(C) =[P(3)+ P(6)+ P(9)] P(C) = % % _ %
4 2
d)P(2) P(2)+ P(4)+ P(6)+ P(8) = 05
50.
a)Las extracciones puede darse en el orden siguiente:
casoa)1* 11, 2" 33, 355,
casob)1* 11, 2" 555, 3*3 -3,
casoc) 1* 33, 28 11, 355,
casod) 1* 33, 2" 555, P11,
casoe) 1* 55, 211, 3*3->3,
casof) 1* 55, 2* 33, P11,

Por lo tanto, tenemos que calcular
P(1n2nM3) = P(caso a)+ P(caso b)+ P(caso c)+ P(caso d) + P(caso e)+ P(caso f) =
111 111 111 111 111 111 1

666 666 666 666 666 666 36

Solucidn: |La probabilidad de que salganun 1, un 3 yun 5 es %

b)Las extracciones puede darse en el orden siguiente:

casoa) 1* 22, 2* 353, 3* par — par,
casob) 1* 2 > 2, 2* par > par, 3*3 >3,
casoc) 1* 33, 2822, 3 par — par,
casod) 1* 3 >3, 2% par - par, 3"2—>2,
caso ¢) 1* par > par, 2* 22, 3*3 -3,
caso f) 1* par - par; 2* 33, 322,

Por lo tanto, tenemos que calcular

P(2m3mé):P(caso a)+ P(caso b)+ P(caso c)+ P(caso d)+ P(caso e)+ P(caso ) =
113 131 113 1 31 311 311 1

666 666 666 666 666 666 12

. - 1
Solucioén: |La probabilidad de que salgan un 2, un 3 y un par es o
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c)Las extracciones puede darse en el orden siguiente:

casoa) I* 22, 28 2° 525 32527
caso b) I* 2° =29 2" 22, 3%2° =25
casoc) I* 2° — 2 2% 2° 5 2°, 322,

Por lo tanto, tenemos que calcular
P(2N2°N2°) = P(caso a) + P(caso b) + P(caso ¢) =
15 4 51 5 553125

666 666 666 24

Solucidn: |La probabilidad de que salga un tnico dos es %

51.

a) Las extracciones puede darse en el orden siguiente:
casoa) 1* 11, 2 252,

casob) 1* 2 -2, 2211,

Por lo tanto, tenemos que calcular
P(1n2) = P(caso a)+ P(caso b) =
11 11 1

Solucioén: |La probabilidad de que salgan un 1 yun 2 es %

b) Las extracciones puede darse en el orden siguiente:
casoa) 1* 55, 2* cualquier nimero distinto de 5 — 5,

caso b) 1* cualquier nimero distinto de 5 —> 5 28 55,

Por lo tanto, tenemos que calcular
P(5) = P(caso a)+ P(caso b) =

Solucidn: |La probabilidad de que salga un 5 es %

c)P(5)=P(5l)'P(%)=é%=%

Solucioén: |La probabilidad de que salgan dos 5 es %
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d) P(§)=P(§1).p(%)= 55_25

66 36

Solucioén: |La probabilidad de que no salga ningtin 5 es %

25 11

e) P(al menos un 5) =1—P(§):1——:—

36 36

Solucién: |La probabilidad de que salga al menos un 5 es I

52.

a) El espacio muestral de nuestro sucesoes E={2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12}, pero los

sucesos no son equiprobables, asi que consideremos el suceso ‘’lanzar dos veces un dado de seis

caras’’. Su espacio muestral
E={(1,1),(1,2),(,3),(1,4),(1,5),(1,6), (2,1),(2,2),(23),(2,4), (2, 5), (2,06,

(3,1),3,2),3,3),3,4),3,5),3,6), (4,1),(4,2),(4,3),(4,4),(45),(4,0),
(5,1),(5,2),(5,3),(5,4), (5,5), (5, 6), (6, 1), (6,2), (6, 3), (6,4), (6, 5), (6, 6)}

y su sucesos elementales son equiprobables.

El nimero de sucesos coincide con el numero de variaciones con repeticion de seis elementos

tomados de dos en dos: VRg 2 = 6° = 36

Suceso Casos favorables Nimero de Probabilidad
casos favorables
2} (1, 1) 1 %6
35 (1,2),(2, D 2 %6
{4} (1,3),(2,2),(3.1) 3 %6
55 (1,4),(2,3), 3,2), (4,1) 4 % 6
16} (1,5), 2, 2 (13), 3), (4,2), 5 %6
75 (1, 6), ((24;’53)),,((56,,3, G, 4, 6 %6
18} (2, 6),(3,5), (5, 3),(6,2) 4 %6
95 3, 6), (4,5), (5, 4), (6,3) 4 % 6
{10} (4,6),(5,5), (6,4) 3 %6
{11} (5, 6), (6, 5) 2 %6
{12} (6, 6) 1 %6

Solucioén: |La probabilidad de que sumen 7 es %
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b) El espacio muestral de nuestro suceso es
E={1,2,3,4,5,6,8,9,10, 12, 15, 16, 18, 20 24, 25, 30, 36}, pero los sucesos no son

equiprobables, asi que consideremos el suceso ‘’lanzar dos veces un dado de seis caras’’. Su

espacio muestral es E = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),

(2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5), (2, 6),
(3,1),(3,2),3,3),3,4),(3,5), 3, 6),
(4, 1),(4,2),(4,3),(4,4), (4,5), (4, 6),
(5’ 1)9 (5’ 2)3 (5’ 3)’ (55 4)’ (5’ 5)’ (57 6)’
(6, 1), (6,2), (6, 3), (6,4), (6, 5), (6, 6)}
y su sucesos elementales son equiprobables.

El nimero de sucesos coincide con el nimero de variaciones con repeticion de seis elementos

tomados de dos en dos: VRg 2> = 6> =36

Suceso |  Casos favorables Nimero de casos | Probabilidad
favorables
5 (1, 1) 1 %6
25 (1,2),(2, ) 2 %6
35 (1,3), 3,1 2 %6
4 (1,4),(2,2), (4.1) 3 %6
55 (1,5),5, D 2 %6
16} (1, 6), (2,3), (3,2), (6,1) 4 % ‘
{8} (2,4),(4,2) 2 %6
95 3, 3) 1 %6
{10} (2,5),(5,2) 2 %6
{12} (2,6),(3,4), (4,3),(6,2) 4 %6
{15} 3.5),(5,3) 2 %6
{16} (4,4) 1 %6
{18} (3, 6),(6,3) 2 %6
{20} (4,5),(5,4) 2 %6
{24} (4, 6), (6,4) 2 %6
{25} (5, 5) 1 %6
{30} (5, 6), (6, 5) 2 %6
{36} (6, 6) 1 %6
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Solucidn: |La probabilidad de que el producto sea 24 es L

c) Las extracciones puede ser las siguientes:

caso a) obtener 1 en el primer dado pero no en el segundo.
caso b) obtener 1 en el segundo dado pero no en el primero.
51 5

5
-+ -
6

P(1) = P(caso a)+ P(caso b) = .=
D =P( )+ P( ) AT

1
6

Solucidn: |La probabilidad de que salga un 1 es i

25

2.2
6

d) P(1) =

| W
w

Solucioén: |La probabilidad de que no salga ningtn 1 es é

&) P(al menos un 1) =1- P()=1- 2> = 11

36 36

Solucidn: |La probabilidad de que salga al menos un 1 es E

36

53.

Si la probabilidad de cara es el doble que la de cruz, entonces:

PO =3 YPO) =5

a) P(3 caras) =P(C1)~P(C%,J~P(C%1 mCJ:%%.%:E

Solucidn: |La probabilidad de que salgan tres caras es i
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b) Los casos posibles son:

casoa) 1 C = C, 2* C—>C, XX,
caso b) 1 C — C, 2* X - X, 3 C->C,
casoc) I’ X — X, 2 C->C, 3FC>C
P(2 caras) = P(caso 1)+ P(caso 2)+ P(caso 3) =3- % . %% = g
Solucioén: |La probabilidad de que salgan dos caras es g

©) P(E):P(3X)=P(X1)~P(X%(1)'P(X%g mXJZ%%%:%

Solucioén: |La probabilidad de que no salga ninguna cara es 57

= 1 26
d) P(al O=1-PC)=1-—=—
) P(al menos una C) (&) YREY

Solucioén: |La probabilidad de que salga al menos una cara es ;—3

54,
a) P(2A)=P(A1)-p(%):%.%:%

Solucidn: |La probabilidad de que salgan dos bolas azules es %

b) P(B, mRz):P(Bl)-P(R/Bl):P(BI).P(RZ):_._:_

. . 1
Solucidn: |La probabilidad de que la primera bola sea blanca y la segunda roja es 28"

_ p[ R p[R/ PR . 1tn 11 1
¢) P(R)= P(R)) P( AJ+P(RI) P(/Rl)_P(RI) P(R2)+P(Rl) 13(1e2)_12 TRRTRTRET

Solucioén: |La probabilidad de que alguna bola sea roja es %
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_ v, (" ERWANEIEE
d)P(V)_P(Vl)-P(%j+P(VI) P(%j P()-P(V, )+ P()-P(V,) = L1 120

Solucion: |La probabilidad de que alguna bola sea verde es %

o Pr=r0) -2V |- p-p(r) -2 2= 2

2
Solucion: |La probabilidad de que las dos bolas sean verdes es ﬁ

= oy 72__—_— 7749
D P(V) = P(;) P(%j—P(VI) PV)= =1

Solucion: |La probabilidad de que ninguna bola sea verde es %

g) P(al menos una bola verde) =1— P(V) =1 —ﬁ = 2

144 144

Solucion: |La probabilidad de que ninguna bola sea verde es %

Probabilidad de sucesos dependientes.
55.
Llamaremos A4 al suceso "salir chica'y O al suceso "salir chico".

1114 77
a) P(O, N A :PO-PA/j = _ 02567
o) (1)(01 25 24 300
Solucién: |La probabilidad de que el primero sea chico y la segunda sea chica es 0'2567.
0/) 1110 11 -
b) P(O,n0O,)=P(0,)-P —=—=0"1833
s 2)=PO) ( 0,)" 25 24 60

Solucidn: |La probabilidad de que los dos sean chicos es 0'1833.

4 14 1391
P(A NA)=P(4) P| % =22 03033
)P4 N Ay)=P(4) (AJ 25 24 60

Solucidn: |La probabilidad de que las dos sean chicas es 0‘3033.|
d) P(0) = P(O)P(/jJrP(A)P(O j W1 1877 5133
4) 25 24 25 24 150

Solucidn: |La probabilidad de que haya al menos un chico es 0'5 133.|

5
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e) P(al menos una chica) = 1- P(A)—l P(O, mO)—l—%:%:O'SIM

Solucidn: |La probabilidad de que al menos haya una chica es 0'8167.

56.
Llamaremos A4 al suceso "salir chica', O al suceso "salir chico" y C#4 al suceso "llevar chandal"

2) P(Ch)=P(O)~P(C%)+P(A)-P(C%)=%.%+%.%=%

Solucidn: |La probabilidad de que lleve chandal es %

125 5

b) P(ONCh) = P(0)- P(Cho) 2712 27

Solucion: |La probabilidad de elegir a un chico sin chandal es 2i

¢) P(ANCh) = P(A)- P(C/):2—5 %:é

Solucidn: |La probabilidad de elegir a una chica con chandal es —

1512 4

d)P(AﬁCh) P(4)- P(C%) 27 15 9

Solucidn: |La probabilidad de elegir a una chica sin chandal es i

127 7

e) P(ONCh)=P(0)- P(C/O) 2712 27

Solucion: |La probabilidad de elegir a un chico con chandal es 2—77
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PAGINA 251

[@ 57. Una urna contiene 10 bolas numeradas del 0 al 9. Si B 61. Tres amigos escriben en papeles separados su profesion

extraemos tres bolas de manera consecutiva, calcula la
probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Obtener el 1, luego el 2 y finalmente el 4.
b) Obtener el 0, el 9y un numero par.

c) Obtener el 1,

d) Que no aparezca el 3.

[d 58. Antonio esta barajando un mazo de cartas de la baraja

espanola y se le caen tres cartas al suelo. ;Cual sera la
probabilidad de que las tres cartas sean una figura?

[@ 59. De una bolsa que contiene 5 bolas negras y 3 bolas

blancas se extraen dos bolas de manera consecutiva.
Calcula la probabilidad de que las dos bolas sean del
mismo color.

@ 60. De una urna que contiene 2 bolas blancas, 3 bolas

negras, 4 bolas verdes y 5 bolas rojas se extraen dos
bolas al azar. Calcula la probabilidad de que ocurran los
siguientes sucesos:

a) Que la primera bola sea blanca y la segunda verde.
b) Que las dos bolas sean negras.

¢) Que una de las bolas sea roja.

d) Que ninguna bola sea roja.

€) Que, al menos, una bola sea roja.

AUTOEVALUACION

y su nombre y los introducen en dos bolsas distintas. Si
emparejan, al azar, un nombre con una profesion, calcula
|a probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Que los nombresy las profesiones coincidan.

b) Que ninguno de los nombres coincida con su profesién,

@ 62. En una clase hay 30 alumnos, 14 chicos y 16 chicas. A 10

de los chicos les gusta el fatbol y a 4 de las chicas tam-
bign. Sise elige un alumno al azar, calcula la probabili-
dad de los siguientes sucesos:

a) Que sea chico y le guste el futbol.

b) Que sea chica y no le guste el futbol,

¢) Que sea chico y no le guste el futbol.

d) Que sea chica y le guste el fatbol.

W 63. En un circo hay 10 tigres, 4 machos y 6 hembras. De los

machos 1 es blanco y de las hembras 2 son blancas. Si
se cogen al azar dos tigres, calcula la probabilidad de los
sigulentes sucescs:

a) Que los dos sean machos, uno de ellos blanco.

b) Que uno de ellos sea hembra.

¢) Que |as dos sean hembras blancas,

d) Que sean una hembra blanca y un macho.

e) Que los dos sean blancos.

B 64. Tenemos dos urnas, una con 3 bolas blancas y 4 negras,

y la otra con 1 bola blanca y 5 negras. Calcula la proba-
bilidad de extraer una bola negra de alguna urna.

. Selanza al aire un dado de cuatro caras y otro de seis caras,
y después se suman sus puntuaciones. Determina el espa-
cio muestral.

Se lanza un dado de doce caras. Calcula la probabilidad de
obtener un numero mayor que 9.

. Dados los conjuntes A ={1, 2,3, 4,7}, B=1{2,4,5, 7}y
C={2,4,8, 9}, calcula:
a) AnB b) AUB

gAUC d Au(BnC)

Si Ay B son dos sucesos Independientes tal que AA) = 0'3
y A(B) = 0’64, calcula la probabilidad de A B.

. En un instituto hay 300 alumnos, de ellos 120 juegan al fut-
bol, 57 juegan al baloncesto, 35 juegan al tenis y el resto no
practica ningtn deporte. Sl elegimes dos alumnos consecu-
tivamente, calcula la probabilidad de los siguientes sucesos:
a) Que los dos alumnos jueguen al futbol.

b) Que un alumno juegue al fatbol y el otro al baloncesto.
¢) Que los dos alumnos no practiquen ningGn deporte.

. La probabilidad de que un alumno jueque al fatbol es de
0'7. Sl hay 160 alumnos, ;cudntos juegan al futbol?

7.

10.

Se lanza tres veces una moneda. Calcula la probabilidad de
los siguientes sucesos:

a) Obtener 3 caras.

b) Obtener 2 caras.

c) Obtener, al menocs, una cara.

. De una urna con 3 bolas blancas, 4 bolas azules y 5 holas

negras, se extraen tres bolas consecutivamente, Calcula la
probabilidad de los sigulentes sucesos:

a) Que todas las bolas sean blancas.

b) Que las dos primeras bolas sean azules y la otra negra.
¢) Que salga una bola negra.

. En una granja hay 10 toros y 15 vacas; 7 de los toros son

negros y 10 vacas son blancas y negras. Si elegimos un ani-
mal al azar, calcula la probabllidad de los sigulentes sucesos:
a) Es toro y no es negro,

b) Es vaca y es blanca y negra.

¢) Es toroy es negro.

En un cajon tenemos 16 calcetines rojos y 12 calcetines
negros. Si cogemos dos calcetines al azar, ;qué probabili-
dad hay de que los dos sean del mismo color?
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SOLUCIONES

57.
1

a)P(1m2m4):P(1)-P(/) (/mZ) 10-§~§ =5 =0'00139

Solucidn: |La probabilidad de sacar el 1, el 2 y el 4 ordenadamene es 0'00139.|

. P(Omgmé)=p(0).p(%).p(%m9]=P(0).P(%)‘P(2u4u6u%m9)=

lli 1 ——=10'0056
10 9 8 180

Solucidn: |La probabilidad de sacar el 0, el 9 y un par es 0 '0056.|

1 91 981 3
o PH)=P1)+P(,)+P(L)=—F+——+——=——=—=0'3
VPO =PA)+P(L)+P(L)= 10 109 10 9 8 10
Solucidn: |La probabilidad de sacarun 1 es 0' 3.|
d) P3)=P@3,)-P 3,/ P 3/ ).
! 3 3,N3,
_287_T
10 9 8 10
Solucion: |La probabilidad de no sacarun 3 es 0'7.
58.
Aplicando Laplace tenemos que
P(ﬁguras)zcasos favor'ableszzzov3
casos posibles 40
Solucidn: |La probabilidad de sacar tres figuras es 0'3.
59.
N/j (B/) 54 32 13
P(N)UP(B)=P(N,)-P| 2 +P(B)-P| 2 =——+——=—=0"'4643
or@ =P -2V e psyp( B =224 22 8

Solucion: |La probabilidad de sacar dos bolas del mismo color es 0'4643.

60.

v, 2 4 4
a) P(BNV,)=P(B,)-P| 2 == . =— =0'044
) P(B,NY,) = P(B) (Alj 14 13 91

Solucidn: |La probabilidad de que la primera bola sea blanca y la segunda verde es 0'044.
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32 3
b) P(N, A N,) = P(N)P(N/V) =S =0033

Solucion: |La probabilidad de que las dos bolas sean negras es 0'033.

x — (R 59 95 45
) P(R)=P(R)-P| T/, |+ PR)-P| BL | =2 24 2.2 22 _ 14045
JPUR)=P(R) (AJ (&) (/le 1413 1413 o1

Solucidn: |La probabilidad de que alguna bola sea roja es 0'4945.

&) P(R) = P®R)-P| R ]= 2.8 23013956
R) 1413 ol

Solucidn: |La probabilidad de que ninguna bola sea roja es 0'3956.

) P(al menos una bola roja) =1- P(R) = 1—% = ; =0'6044

Solucidn: |La probabilidad de que al menos una bola sea roja es 0'6044.

61.
Llamaremos N, a los nombres y P, a las profesiones.

a) P(N, A P)+ P(N, \P,)+P(N, N P) =3 % ézé

. o . : 1
Solucioén: |La probabilidad de que coincidan los nombres y las profesiones es 3

b) P(N, N B)+ P(N, " B)+ P(N, \B,) = %

12 2
33 3

Solucidn: |La probabilidad de que no coincidan los nombres y las profesiones es —

62.
a) P(ONF) = P(0)- P(%) =20

Solucioén: |La probabilidad de elegir a un chico que le guste el futbol es %

16 12 2

b) P(ANF) = P(4): P(F/) 3016 5

Solucidn: |La probabilidad de elegir a una chica que no le guste el futbol es 2
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¢) P(Omf):P(O).p(f/O):%.%:%

Solucioén: |La probabilidad de elegir a un chico que no le guste el futbol es %

lo 4 2

d) P(ANF) = P(4)- P(%) e

Solucioén: |La probabilidad de elegir a una chica que le guste el futbol es %

63.
a) P(O,NB,n0,)+P(O,nB, O, "B,)=— 4 13,8331 7 _4osss
1049 10494 120

Solucidn: |La probabilidad de que los dos sean machos y uno ellos blanco es 0'0583.

b) P(4 N O,)+P(O, " 4 )_% g+

Solucion: |La probabilidad de que uno de ellos sea hembra es %

Solucidn: |La probabilidad de que las dos sean hembras blancas es %

6 24 4 62 8
d) P(4,NB))-P(O,)+P(O)P(4,"B,))=—— —+———
)H( ) P(O,)+ PO 2)= 1069 109 6 45

Solucidn: |La probabilidad de que tener una hembra blanca y un macho es %

&) P(B, A B,) = casos fav01.rables :i
casos posibles 10

Solucidn: |La probabilidad de que ambos sean blancos es %

497



